

[返回首页](#)

### 俄国17位知名人士发表声明：《十月革命对我们、对俄国、对全世界的意义》

作者:

2010-5-28 10:47:00 来源:世界社会主义研究2008年第1期

中国社会科学院世界社会主义研究中心常务理事、

世历所研究员陈之骅 译

编者按在十月革命90周年前夕，俄国17位全国著名的学者和文学艺术家联名发表《十月革命对我们、对俄国、对全世界的意义》声明。他们之中有知名学者历史学博士P·A·麦德维杰夫、经济学博士A·B·布兹加林、哲学博士B·Φ·斯拉文、哲学博士B·Ж·凯列，还有俄国科学院院士A·И·沃罗比约夫、艺术学博士B·Г·阿尔斯兰诺夫和著名剧作家M·Φ·沙特罗夫等。

声明严正驳斥了国内外一些人对伟大十月革命及其领袖列宁的恶毒攻击和诽谤，明确指出了十月革命发生的历史必然性，全面阐述了十月革命和十月革命道路对于俄国和全世界的伟大意义。声明还把弘扬十月革命的精神与复兴俄国和重振俄罗斯的大国地位联系起来。这篇声明是俄国人民和俄国学术界正在重新评价本国革命历史的又一有力例证。现将声明译文摘要刊载如下。

#### 十月革命对我们、对俄国、对全世界的意义

行将到来的十月革命90周年纪念成为人们普遍关注的对象，这决不是偶然的。1917年的十月革命，确实震撼了世界，改变了世界经济、社会和文化的基础。

在许多媒体看来，这一具有世界历史意义的现象，是在西方秘密情报机构中一小撮阴谋家和冒险家帮助下实现的一次政变，它们散布各种谎言，伪造各种事实，包括对这一伟大革命参加者和领袖们的种种卑劣的诽谤。它们重复同样的、早已被各国著名学者推翻了的谰言，似乎所谓的“十月政变”是“德国代理人”列宁与“英、美间谍”托洛茨基挑起的。在这一过程中，俄国人民被描绘成“革命极端主义者”股掌之中的玩物。而实际情况是：如果没有人民所起的决定性作用，革命不可能发生，更不可能取得胜利。

#### 不是阴谋，而是社会革命

十月革命不是阴谋家或大国代理人制造出来的。它是社会性质的地震，是飓风，是海啸，是任何人以任何号召都无法发动的。十月革命的发生是由于各种事件发展的内部逻辑，当时人民不满的众多泉源汇成了一股统一的、无坚不摧的洪流。把它解释为阴谋的产物至少是荒诞的。如果真是这样，那么为什么在短短的时间内，在一个庞大的国家里能建立一个新政权来替代先前的政权？为什么人民群众不仅支持这个政权，而且在国内战争中手持武器来捍卫这个政权？

“十月政变”的批判者们不知为什么忘记了俄国沙皇君主制度和取代它的临时政府陷入的极为深刻的危机。当时提出的迷惑人的口号是“将战争进行到最后胜利！”当局不想看到人民的真正需要。批判者们还忘记了君主制度在革命前夕的自我瓦解。沙皇宫廷内部无休止的倾轧和冲突，前线的军事失利，以及作为君主和俄军总司令的尼古拉二世的直接放弃权力，都明白地证明了这一点。取代君主制度的临时政府没有取得任何成果，因为它不能解决当时的主要问题：停止战争，给农民以土地。

十月革命是20世纪俄国伟大社会革命的最高峰。它的领袖是革命的社会民主党人。他们比其他任何人更早地认识到普通人民的要求与渴望，懂得俄国社会在世纪之交迫切须要解决的最尖锐的问题。他们之中起主要作用的当然是弗拉基米尔·列宁及其最亲密的战友。

十月革命的领袖中没有人可能不犯错误。我们既不能把他们神化，也不能把他们妖魔化。今天加在他们头上的那些恶毒的诽谤是毫无实际根据的。他们除了自己的理想以外，什么也不追求。各种尘世的诱惑，如金钱以及各种追逐庸俗幸福的目标，对他们来说都没有意义。他们生命的价值是以忘我地为受压迫和苦难的人民的自由与幸福服务这一尺度来衡量的。

## 革命不在于暴力

十月革命经常被称为“暴力政变”。但是这一所谓的“政变”在彼得格勒进行时几乎没有人员死亡。我们不崇尚暴力，但同时也知道在历史发展的特定阶段它的不可避免，因为存在着阶级和民族的对抗。革命在很多情况下伴随着暴力，例如在尼德兰、英国和法国等资产阶级革命期间都明显地表现出这一点。19世纪美国废除奴隶制度的斗争，是一场流血最大的国内战争。在俄国封建主义的衰败时期，同样伴随着战争与革命。

这一类现象的发生并不是政治阴谋家们的诡计，而是先前制度的危机和业已成熟的问题无法以渐进的方式解决所造成。暴力革命发生在特殊的条件下，那时被个人发财的欲望和保持自己的特权迷了心窍的统治阶级无视人民的福祉，于是，没有财产的阶级除了把自己的命运掌握在自己的手里之外，别无出路。这就是20世纪俄国伟大的革命的主要教训。

但是，社会革命并不在于暴力，尤其是武装暴力。因为革命的最终目标是建设新世界，为所有人而不仅是为社会上层的生活创造更美好的条件。从这个意义上说，这样的革命才是加速历史进步的真正的火车头。

## 十月革命给了人们什么

在很多国家的历史上，都曾经发生过劳动人民反对资本主义的运动。但只有在我们俄国，这种运动具有如此深远的意义。它使20世纪的俄国成为世界发展的震中。在这里，所有当时世界上的基本问题都交织到了一起，并且必须为解决资本主义的主要弊端——劳动与资本的矛盾找出路。只有俄国工人有足够的意志与决心找到解决这一矛盾的出路：这就是不仅推翻资本主义，而且开始向更进步的社会制度——社会主义过渡。

十月革命继巴黎公社之后使社会下层——工人、农民和反映了他们利益的知识分子上台执政。它创建了苏维埃这一更为民主的政权形式。它给了被战争折磨得痛苦不堪的人民以期待已久的和平，给了他们土地和实现民族自决的可能性。它还提高了千百万劳动者的社会创造力，从而有力地表明，不仅是“精英”有能力成为历史的主体和创造者。

十月革命的结果使世界出现了两大对立的社会制度。这在很多方面决定了此后人类的发展。在十月革命的影响下，出现了民族解放运动，开始了资本主义对自己体制的改革。在俄国革命的推动下，发生了各殖民帝国的瓦解，以及早已失去生命力的君主制度的彻底覆亡。

十月革命提出了超民族和超宗教信仰的联合思想——社会解放和公正的思想。在这一思想的基础上，历史上第一次出现了各平等民族的自愿联合——苏联。十月革命的理想和原则与很多科学和艺术界的巨人的目标和思想是共鸣的。他们是季米里亚捷夫和维尔纳茨基，是普拉东和马雅可夫斯基，是肖洛霍夫和爱森斯坦。十月革命奠基的走向社会主义未来的运行轨道在当时得到了20世纪许多杰出人士的积极支持。他们是：肖伯纳和毕加索，是爱因斯坦和齐奥尔科夫斯基。

## 当代俄国的强大依靠什么

十月革命的思想不仅联合了无产阶级国际主义者，而且联合了强大俄国的巩固与发展的支持者。十月革命的思想为所有想把俄国民族文化传送到边疆和其他国家的人，为具有爱国主义情感并准备在遭到可能的入侵时捍卫苏维埃国家的人，开辟了道路。这种情感的力量彰显在伟大卫国战争期间，那时人们捍卫住了苏联的主权和十月革命的成果。

十月革命显示了俄国民族精神的强大，因为它提出了除选择资本主义以外国家发展的另一条道路。鄙视十月革命，并把它看作是极端主义力量的阴谋的危险性还在于：这种观点无异是在反俄的历史理论的磨盘中注水。根据这一理论，似乎俄国因其发展的不可预测性而潜伏着对世界的经常威胁。一些人士认为，应当让俄国出现各种麻烦，为此要十分严厉地对待它，监控并利用它的自然蕴藏，它的能源，以及智力资源。

当代俄国必须清醒地分析类似的挑衅性言论，坚定地走自己的道路。俄国的强大不在于盲目地照抄外国的模式，也不在于对其他国家的民族主义傲慢，而是在于依靠本民族的天才和创造力，在于深刻掌握全世界文明积累起来的知识和经验。

只有克服了贫穷和国民的社会分化，改善了国民的生活质量，扩大了社会和民主权利，掌握了自己历史中所有优秀的东西以后，俄国才能成为一个它的敌人不得不重视的强大的泱泱大国。

十月革命的历史意义怎么评价都不为过，其积极后果显而易见。三分之一的人类所走过的部分道路，是十月革命开辟的康庄大道。今天，很多国家仍然继续走着这条道路，同时从历史的悲剧和失败中汲取教训。十月革命证明，除了资本主义以外，另一个更为公正的世界是可能的。今天，有不少社会和政治力量，有不少国家和民族，正在努力追求着这一目标。一个革命性改革的新浪潮表明了这一点。这一浪潮特别出现在一系列拉丁美洲和亚洲的国家。

十月革命过去是、现在仍然是我们的机遇。作为俄国历史最为重要的一部分，我们不可能拒绝它。错误在任何时候、任何地方都存在，历史上各次伟大的革命都无法规避。但是，这些革命的节日在各个有关国家都在庆祝，包括国家等级上的庆典。唯独在俄国没有这种情况。在俄国仍继续在为自己的革命历史抹黑。

在十月革命90周年前夕，我们要为反对这种现象而大声疾呼。应当把人民的革命节日还给人民。应当把十月革命的真相告诉人民。不能忘记：我们国家的历史上有过属于自己的伟大的革命。我们可以，并且应当为此而自豪。

（本文俄文电子版首发于A·B·布兹加林主办的《必择其一》（**Альтернативы**）网站，<http://www.alternativy.ru/ru/369>，2007年6月7日）

京ICP证 号 服务电话： 010-85196461；010-85196462 Email:gjbjb@cass.org.cn

合作机构：中国社会科学院计算机网络中心、中国社会科学院科研局

中国社会科学院世界社会主义研究中心 版权所有

中国社会科学院世界社会主义研究中心网所截文章、数据仅供参考，使用前务必核实，风险自负。